

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

USCIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

QUINTO CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

CONVOCATORIA

En cumplimiento de lo prevenido en la Organización general de nuestro Partido y de acuerdos tomados por éste, se convoca para el quinto Congreso, que se celebrará en Madrid los días 16 y siguientes del próximo septiembre, debiendo los delegados encontrarse en esta localidad el día 15.

Madrid, 14 de agosto de 1899.—

P. A.: ANTONIO GARCÍA QUEJIDO, secretario.—LUIS VILLOAZ, vicepresidente.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

DE LOS TRABAJADORES DE DINAMARCA

Pesetas.

Suma anterior..... 986,40

Madrid.

E. Calvo, 0,15.—E. Calvo, 0,15.—J. Gálvez, 0,25.—R. Tarrero, 0,30.—M. Hernández, 0,25.—B. Lumberras, 0,20.—F. Sanz, 0,25.—R. Jimeno, 0,25.—L. Torres, 0,50.—M. Vargas, 0,25.—Morato, 0,25.—38 varios, 0,50.—F. L. Caballero, 0,25.—M. Lozano, 0,25..... 3,80

Alicante.

J. Alfosea, 0,50.—J. Bevia, 0,20.—C. Ferrándiz, 0,25.—J. Pastor, 0,10.—J. Puchol, 0,15.—M. Molas, 0,10.—A. López, 0,10.—S. de la Peña, 0,15.—M. Barberá, 0,15.—J. Maestre, 0,10.—T. Juan, 0,10.—C. Vidal, 0,25.—A. Martínez, 0,25.—J. Barberá, 0,10..... 2,50

Córdoba.

M. Badillo, 0,20.—J. Púllez, 0,20.—J. Martínez, 0,25.—M. González, 0,25.—F. Urbano, 0,25.—A. Callejas, 0,20.—R. Soler, 0,20.—R. Hidalgo, 0,20.—A. Navarro, 0,25..... 2,00

TOTAL..... 994,70

LA «OLA NEGRA»

III

¿Cuál es, en el presente régimen económico, la misión de la Iglesia? Servir a la burguesía. ¿Cómo? Cuidando de que la clase trabajadora, al esperar en otra vida la recompensa de sus dolores y miserias, se deje aquí explotar sin protesta; haciendo que el obrero considere las penas y privaciones de la vida terrenal como mérito que tendrá por recompensa la gloria eterna.

Quien no espera nada de tejas arriba está a dos dedos de reclamar su parte en las delicias terrenales, lo cual es peligroso para los burgueses. La religión puede y debe ser un bálsamo que calme los dolores del hambre, un derivativo para las posibles imposiciones de los miserables.

Pero esa sumisión, ese menosprecio de los bienes terrenales debe tener sus límites. La clase obrera ha de ser sumisa, pero no embrutecida, ni desprovista en absoluto de energías y de necesidades; la burguesía precisa de una clase trabajadora dócil, pero inteligente; sufridora de vejámenes, pero no desprovista ni de energías ni tampoco de necesidades. La burguesía necesita de trabajadores sinceramente creyentes. ¿Es así la clase obrera española? Los hechos dicen que los obreros españoles sólo como pura, abstracta fuerza muscular pueden ser utili-

zados, ¡tan desprovistos están de energías!—La iniciativa, la independencia—útil en cierto grado—no existen entre los obreros.

Hoy, por culpa en gran parte de la Iglesia, no hay en España un proletariado capaz de producir buenos beneficios, a quien se explote, sino un proletariado sin actividad, sin necesidades, sin capacidad. La resignación, aquí se trueca en pasividad de bestia; el menosprecio de los bienes terrestres, en hambre secular y en ausencia de todo sonrojo por recibir una limosna; la esperanza en otra vida, en fatalismo ciego...

La Iglesia en España ha servido y sirve perversamente mal a la burguesía, pues no le ha suministrado aún, ni le suministrará, un proletariado, una masa productora, capaz de proporcionar a sus explotadores grandes ó, cuando menos, regulares ganancias.

Pudiéramos decir aquí mucho y bueno respecto de lo mal servidas que se encuentran «las clases directoras» en España; pero como, después de todo, este es asunto que esas clases resolverán tarde ó temprano, no insistimos; únicamente indicamos que en ningún país del mundo hay una clase burguesa tan mal servida como la española.

Esta clase ha mimado al clero, le ha dado todo género de ventajas y goces. Cuando debió expropiarle en absoluto y por completo, se quedó a mitad del camino; cuando debió cortarle, por excesiva, la ración, le obsequió con un presupuesto pródigo; cuando debió quitar de sus manos la educación de las futuras generaciones de hombres de trabajo y de burgueses osados é inteligentes, le dió todo género de facilidades para crear generaciones de castrados...

Y cuán duro ha sido el pago! España, sometida siempre a una teocracia débil con el fuerte; dura, soberbia, cruel, implacable con el flaco, ve hoy alzarse a ese clero fanático, bestial, contra todos los Poderes constituidos pidiendo la restauración de un estado de cosas que hizo de España un guñapo de nación y un país tan odiado, que hoy mismo su solo nombre—el de España—evoca en la memoria de todos el Santo Oficio, las guerras de religión con sus feroces Felipe II, el duque de Alba y tantos otros sectarios que hicieron que, ya que ese nombre no vaya unido a nada que signifique bienestar, esté indisolublemente ligado a torrentes de lágrimas, a ríos de sangre...

La burguesía española no ha sabido hacer que la Iglesia, servidora—no ama—de los poderosos, la sirva bien. Culpa de ella ha sido. En todas partes la clase dominante ha obligado a las demás, por la fuerza si ha sido preciso, a auxiliarla; aquí se ha querido someter a la Iglesia con concesiones, cuando la Iglesia católica sólo cede presurosa ante la fuerza.

Soberbia con el débil, intransigente con el tolerante, es blanda, sumisa con el fuerte. ¿Cuándo se mostró de otro modo? Nación alguna hace los sacrificios que España por la Iglesia; ahí está el pago que da ésta a tanta mansedumbre.

El Congreso de Burgos es prueba palmaria de ello. Se ha mimado a esa gente; se creyó desarmarla con halagos; ¡error profundo! Al cabo de largos años en que, mansamente primero, después con imperio, ha reconquistado el poder que perdiera, no se ha saciado, y aun quiere más: quiere mandar como ama y señora.

Caros y malos son los servicios que como poder coercitivo intelectual presta la Iglesia a la burguesía española; pero aun pone más obstáculos a esa burguesía en el camino de la explotación, bien que esas trabas no la hagan ciertamente, sino todo lo contrario, menos dura para los obreros.

En el terreno de la competencia comercial é industrial van entrando las comunidades religiosas—no se habla aquí de las explotaciones que, con razón ó sin ella, se atribuyen a los jesuitas—, con la agravante de estar exentas de las cargas que pesan sobre el industrial laico.

Aquí, las hermanas de tal venden leche; allá, los frailes de cual venden hortalizas, fabrican dulces, chocolates, jabón; son cose-

cheros y ganaderos; tienen imprentas y talleres de todas clases; cosen, lavan, planchan, ó, mejor dicho, en los asilos hacen trabajar a los acogidos, y trabajar por la misera pitanza, ¡y trabajar como en las Oblatas de San Sebastián!

Y, poco a poco, primero entre la gente beata, después entre la que no quiere estar mal con nadie, después descaradamente y manejando el reclamo como consumados mercachifles, van colocando sus productos y restando clientela a quien paga su contribución para ejercer una industria, y que no puede competir con ellos...

En más terrenos son las gentes clericales perjudiciales para la burguesía; pero hablar hoy de ello nos llevaría a dar a este artículo proporciones mayores que las ya crecidas que tiene.

LA SEMANA BURGUESA

En el Congreso Católico de Burgos, clérigos y seglares han dicho pestes de las instituciones.

Sin que el delegado de la autoridad les haya tirado del ronzal.

Cierto que allí no había delegado, porque éstos se reservan para las reuniones socialistas.

Así es que, aunque el Gobierno se ha enterado de los exabruptos lanzados en el Congreso Católico, no hay noticia de que ningún congresista haya ido a la cárcel.

Verdad que estaba muy ocupado en prohibir el mitin que intentaban celebrar en San Sebastián los federales y los socialistas para pedir la expulsión de las Ordenes religiosas.

Porque esto podía disgustar a Polavieja. Que está resultando más indiscutible que la reina regente.

Por supuesto, que los católicos del Congreso de Burgos se han mostrado muy respetuosos con el Vaticano.

Pasándose por debajo de la pata los consejos de nuestro santísimo padre León XIII. El cual ya sabe para qué le sirve la infalibilidad y su nombramiento de vicario de Cristo en la tierra.

Para que sus amantísimos hijos le manden a freir espárragos. Cuando no baila al son que ellos tocan.

La Crónica Meridional, de Almería, ha publicado una carta de su director.

Y en esta carta dice lo siguiente:

Y vamos a la última parte, a la falta absoluta de guarnición en una capital donde se vive del tráfico de las minas, de nuestra exportación; de un puerto que está llamado a ser de primera clase y cuya animación crece de año en año de una manera asombrosa, de una capital que tiene sus costas más cercanas que ningunas otras acá del Estrecho de África, que cuenta con comunicaciones férreas y, por último, y esto es lo más saliente, que va perdiendo su aspecto morigerado y arraigándose, muy a pesar nuestro, las ideas socialistas.

Este señor, a quien las ideas socialistas le hacen tan poca gracia, es republicano y se llama G. Rueda.

Y nosotros lo decimos para que rueda. Y para que se sepa qué republicanos se usan en Almería.

El Sr. Blasco Ibáñez es un clerófobo terrible, como no ignoran todos los que leen los artículos que salen de su «coruscante» pluma.

En esto estamos de acuerdo, ¿verdad? Y por si alguno dudase, bastará recordarle aquella proposición nonnata que iba a presentar en el Congreso pidiendo poco menos que se hiciera una paella con todos los frailes y monjas de la Península é islas adyacentes.

Pues bien; ahora vean ustedes, en extracto, porque no da más de sí el espacio, lo ocu-

rrido en una de las últimas sesiones del Ayuntamiento valenciano.

Pero mejor será que lo cuente *El Mercantil*, de aquella capital:

Se dió cuenta de una proposición de la Comisión correspondiente, de la que forma parte el Sr. Pinto (*este señor es blasquista*), pidiendo al Ayuntamiento el crédito necesario para las fiestas de Santa Rosa; quiso oponerse el concejal federalista D. Federico Royo, presentando al efecto una proposición, calca da sobre la propaganda blasquista en las últimas elecciones municipales, en las que, como es público y notorio, ofreció la llamada *fusión* suprimir las subvenciones municipales para fiestas religiosas y escuelas católicas, desatándose en dictarios contra unas y otras. El Sr. Royo proponía la transferencia del importe de las subvenciones para fiestas en favor de las escuelas laicas de esta ciudad, es decir, lo mismo que ofrecieron a sus electores los concejales blasquistas.

Pues bien; el Sr. Taroncher (*jefe de la minoría blasquista*) se opuso resuelta y categóricamente a lo propuesto por el Sr. Royo, apresurándose a combatir lo pedido por éste con calor y con afluencia de argumentos, tanto, que la mayoría del Ayuntamiento, que sin duda es católica, y fervientemente católica, se fué con el Sr. Taroncher, acordando, como éste pedía, que pasase la proposición del señor Royo a la Comisión de Hacienda para... el año que viene.

El Mercantil Valenciano cree que estas inconsecuencias son resultado de un pacto que existe entre los amigos del *revolucionario* Blasco Ibáñez y los carlistas para repar tirse las varas y demás prebendas municipales.

Pero a nosotros se nos antoja que, sin negar lo del pacto, los republicanos quieren estar bien con Dios porque sienten acercárseles su última hora.

Además de que no iban los valencianos a ser menos respetuosos con la Iglesia que sus colegas de San Sebastián.

Nuestra Diputación provincial no se distinguirá por su celo en pagar a las amas de cría de la Inclusa, ni en atender con la solicitud debida a la Beneficencia que corra a su cargo; pero, en cambio, pone de su parte cuanto puede para proteger a los ángeles patudos llamados hermanas de la Caridad que en asilos y hospitales se toman el caldo y dan a los enfermos agua de la tinaja.

La última gracia de la Diputación ha consistido en sustituir a los estudiantes de farmacia, que desempeñaban el cargo de practicantes en la del Hospital Provincial, por hermanas de la Caridad.

La cosa, además de arbitraria, es un ataque al sentido común.

Porque no sabemos qué relación tenga el agua bendita con la ciencia de Berzelius.

Pero así lo quiere la reacción teocrática que todo lo va dominando.

Una columna justa y cabal ocupa el telegrama que el Sr. Quero ha dirigido a *El Imparcial* dando pelos y señales de la ejecución de un reo en Jerez.

Este Sr. Quero es el mismo que nos asustó una mañana con la noticia de que había resucitado en Jerez la *Mano Negra*, y para quien sin duda la ejecución de una sentencia de muerte es espectáculo digno de ser minuciosamente referido.

Pero no estaría de más que *El Imparcial* le cortara los vuelos.

Ya que en la Redacción no le cortan los telegramas.

Sería un principio de regeneración.

Málaga la bella disfruta las ventajas de un Ayuntamiento que puede codearse dignamente con la mayoría de los de España. Acerca de la moralidad del mismo, ha dicho *La Unión Mercantil*:

Es verdaderamente sensacional lo que se ha descubierto en el escandaloso asunto de los deudores del Ayuntamiento. Parece que están en posesión de importantes terrenos pertenecientes al Municipio muchas personas de posición, entre ellas algún ex alcalde, se-

gún se dice. Hay quienes poseen casas del Ayuntamiento, por las que no pagan nada á la Corporación, no obstante lo cual las tienen arrendadas y cobran su alquiler como propiedad particular. En una de las calles más céntricas de Málaga hay un solar valorado en 10.000 pesetas, que lo tienen arrendado al propietario de una casa contigua, cobran el alquiler y nada pagan, según se dice.»

Hay que advertir que este Ayuntamiento está constituido por personas de respetabilidad, porque la ley, previsora, no quiere que administren los intereses comunales los que no tienen donde caerse muertos.

La fiesta nacional no ha dado de sí en la última semana más que las siguientes bromas:

Cogida grave de Reverte en Bayona.
Un puntazo en una pierna sufrido por el Mancheguito en Madrid.
Y cogida de otro torero en Castellón.
¡Adelante con la civilización... y con los cuernos!

Al pasar el entierro de un trabajador por el local del Grupo de Corporaciones Obreras, en Barcelona, intentó la Sociedad de Artes y Oficios, que estaba celebrando sesión, sacar su bandera al portal para rendir un último tributo de simpatía al obrero fallecido.

Pero el delegado de la autoridad, que debió ver en peligro los fundamentos del orden social, se opuso terminantemente á que tal se hiciera.

Otra cosa habría sido si, en vez de la bandera de una Sociedad de trabajadores, se hubiese tratado del pendón de alguna Cofradía.

Porque el hombre, digo, el delegado, debe de ser polaviejista.

Tres días ha permanecido insepulto y en completo estado de descomposición el cadáver de una mujer en una casa del centro de Madrid.

Y *El Liberal*, comentando la noticia, dice: Por lo visto, todo eso de las visitas y de las precauciones sanitarias sólo sirve para que nuestras autoridades envíen noticias encomiásticas á los periódicos.

Y para que el Estado gaste un millón de pesetas en hacer que hacemos y en zascandilear una docena de doctores que parece que tienen hormiguillo.

Y que se pirran por el bombo.

Entre los compañeros presos en Bilbao, con pretexto de la última huelga, los hay que llevan más de un mes detenidos sin haberseles tomado declaración.

¿Y el artículo de la ley fundamental del Estado que prescribe que ninguna detención podrá durar más de setenta y dos horas?

Se le pone por monterá la justicia burguesa.

Cuando se trata de trabajadores.

A consecuencia de haber reventado el tubo de una caldera, ha sufrido graves quemaduras un obrero que trabajaba en una fábrica de luz eléctrica de esta capital.

De este hecho no ha dado cuenta la Prensa, á pesar de haber intervenido el Juzgado, acaso porque así convenga, para eludir responsabilidades, á los ingenieros sin título que en dicha fábrica prestan sus servicios.

El *Heraldo de Astorga*, papelucho carca, denuncia como pornográfico el kiosco de periódicos de la estación del ferrocarril por venderse en él semanarios avanzados, EL SOCIALISTA entre ellos.

No sea usted bestia, hombre—y perdonen las bestias la comparación—, porque pudiera el dueño del kiosco dejar de vender *El Siglo Futuro*, *El Centro* y *La Lectura Dominical*, creyendo que los papeles pornográficos eran éstos y no los que á usted levantan malduras.

Al fin ha encontrado *La Revista Blanca* el artículo de una Sociedad de resistencia de Madrid en que se niega (ó se negaba, porque la Sociedad ya no existe) el ingreso á los anarquistas, y le publica en su último número.

Y de paso afirma que nosotros negamos hechos de cuya exactitud estamos convencidos. Esto es inexacto. Negamos el hecho á que nos venimos refiriendo porque le ignorábamos, pues, aunque otra cosa crea *La Revista Blanca*, no vienen todos los socialistas á darnos cuenta de sus actos.

Podíamos y podemos, pues, estar equivocados, y hasta incurrir en el pecado de ignorancia (porque no poseemos el don de la infalibilidad); pero el error, noblemente confesado cuando se demuestra, no fué jamás

delito ni autoriza á *La Revista Blanca* para acusarnos de mala fe.

Esta, en último caso, habrá que atribuírsela á los anarquistas que, siendo enemigos de la organización, se introducen en las Sociedades de resistencia para hacer en ellas de espías, cuando no pueden desorganizarlas; porque algo tendrá el agua cuando la bendicen, y de buena fama gozarán además los ácratas cuando existen Asociaciones obreras en las que taxativamente se les niega el ingreso.

DOS CONGRESOS

Con asistencia de 174 delegados, representantes de 603 grupos, 16 Federaciones regionales y 418 Municipios, se ha celebrado en Epéray el XVII Congreso del Partido Obrero francés.

Se ha aprobado por unanimidad el manifiesto firmado por el Consejo Nacional y por los organismos centrales del Partido Socialista Revolucionario y la Unión de Comunistas, manifiesto llamando al proletariado al terreno de la lucha de clases, que había abandonado en la cuestión Dreyfus.

Se han ampliado las atribuciones del Consejo Nacional, obligando á los diputados del Partido á combinar su acción con la de éste. Se han adoptado por unanimidad los acuerdos de que ya se dió cuenta.

Y, por último, se han tomado otras resoluciones de menor interés.

El próximo Congreso se celebrará en París. La mayor parte de las cuestiones se han resuelto votadas por unanimidad.

El 28 del pasado agosto ha celebrado un Congreso extraordinario en Bruselas el Partido Socialista belga.

En estos últimos días el Partido se ha quedado solo para reclamar el sufragio universal, y en el Congreso se discutió con gran calor la adopción de medidas para alcanzar ese derecho.

El paro general, la revolución en las calles, todo se propuso, y por último quedó acordado que el Consejo general adopte aquellas resoluciones que aconsejen las circunstancias.

La fracción socialista emprenderá en el Parlamento viva campaña de obstrucción y los mitins por el sufragio ya han comenzado por todo el país.

LA TÁCTICA REVOLUCIONARIA

Fuerza y violencia.

I

¿Qué táctica deben seguir los socialistas en su lucha por la completa emancipación del Proletariado?

No cabe duda que en esa táctica influyen necesariamente las condiciones locales; sin embargo, el Partido Socialista, que es un partido internacional, debe tener algunas reglas generales y fijas, no obstante las diferencias que pudieran existir en cuanto á las circunstancias de lugar y de tiempo.

Se comprende además que aquí no hablamos de la finalidad del Partido Socialista internacional, que es suficientemente conocido, sino de la táctica, ó, si se quiere, de los medios. Fin y medios son términos diferentes entre sí, y aunque los medios deben corresponder al fin, y el que quiere el fin debe querer también los medios apropiados, sucede muchas veces, no obstante, que los partidos sirven de medios que no están conformes con el fin que persiguen. Hechos de esta clase se encuentran también en la historia del Socialismo. Roberto Owen y Fourier tendían indudablemente á fines revolucionarios, pero creían poderlos alcanzar con medios pacíficos.

Esta contradicción entre el fin y los medios es uno de los lados más débiles del Socialismo utópico.

Nuestro Socialismo no merecería ser llamado científico, como lo califican hasta sus adversarios, si incurriéramos en un error igual, si entre nuestro fin y nuestros medios subsistiese una contradicción, de la cual debamos disipar hasta la sombra.

Poco decimos cuando afirmamos simplemente que nuestro fin es revolucionario. Lo es en el más alto grado, y es el más revolucionario de todos los fines conocidos hasta hoy por la Humanidad. Y conformes con este fin revolucionario en el más alto grado y en su más íntima esencia, deben ser también revolucionarios los medios; los más revolucionarios de cuantos se hayan servido hasta hoy los innovadores.

Ahora bien; ¿cuáles son esos medios? Los anarquistas responden: «Medios revo-

lucionarios son los medios ilegales. Mientras insistáis en tomar parte en las elecciones y traten vuestros elegidos de arrancar á la burguesía, en interés del proletariado, esta ó aquella reforma, y continuéis teniendo en cuenta las leyes que os impiden la libertad de hablar, ó tal ó cual acción, vosotros no tendréis nada de común con la revolución; no seréis más que legisladores y pacíficos reformadores.

»La acción revolucionaria empieza sólo en el momento que se desacatan las leyes; empieza, por consiguiente, con la sublevación, con la rebelión, ya del individuo, ya de la masa. Y cuanto más os inclinéis hacia la sublevación y la rebelión, tanto más revolucionarios seréis.»

He aquí una respuesta clara. Pero conviene examinar si es igualmente justa.

Es evidente que para los anarquistas, «medios revolucionarios» y «revuelta» tienen un significado idéntico, son una misma cosa. ¿Pero es fundada esta identidad? Medio revolucionario es el que más nos acerca á nuestro fin, á la revolución. Si esto es cierto—lo que no admite duda—se deduce por lógica consecuencia:

1.º Que una acción puede ser completamente revolucionaria, aun cuando tenga la más lejana semejanza con la sublevación, con la rebelión.

2.º Que la sublevación, la rebelión, es siempre antirrevolucionaria cuando, en vez de acercarnos á nuestro fin, nos aleja de él.

Y es este último, precisamente, el efecto de la revuelta anárquica.

Los anarquistas, ya arrojen una bomba acá ó allá, ó inciten á los huelguistas á cometer actos de violencia, ya realicen atentados, no hacen más que reforzar la reacción, lo que equivale á decir que crean nuevos obstáculos al movimiento proletario. La revuelta anárquica, por consiguiente, no es más que un medio antirrevolucionario.

Es fácil reconocer el error que obliga á los anarquistas á considerar su revolución como lo contrario de lo que es en realidad.

Veamos una revolución cualquiera: la inglesa del siglo XII, ó las francesas de fines del siglo XIII, de 1830 y 1848. En cada una de ellas encontraremos toda una serie de violencias, motines, barricadas, batallas, destrozos. Esas violencias, inevitables en toda revolución, inducen á los anarquistas á un ridículo equívoco, que formulan más ó menos así: «Puesto que en toda revolución acaecen violencias, basta cometer violencias para apresurar la revolución.» Es como si se dijera: «Desde que cuando llueve se usa el paraguas, basta abrir este útil instrumento para hacer caer la lluvia del cielo.» Toda la táctica anárquica gira sobre este singular sofisma (1) que tiene de bueno demostrar una cosa: de que no hay nada más cándido que identificar los medios violentos con los medios revolucionarios.

Lo repetimos: revolucionario es el medio que más nos acerca á nuestro fin, á la revolución. Acción revolucionaria es, por consiguiente, la que debilita las fuerzas del actual orden político y social, y aumenta las de los factores del orden futuro.

Las fuerzas de estas dos categorías dependen, en último análisis, de la situación económica de cada país en particular; por eso, toda acción que cambia tal situación en el sentido de aumentar las fuerzas de los partidarios del futuro orden social, es una acción revolucionaria, á lo menos en sus consecuencias. Pero porque una acción sea revolucionaria en sus consecuencias, no quiere decir tampoco que deba ser adoptada por los revolucionarios.

JORGE PLECANOW.

(Continuará.)

Sobre el Congreso Católico.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Mucho y bueno hubiera habido que contar del Congreso Católico que aquí se está celebrando, á juzgar por lo que se oye de lo que en él ocurre; pero para que no podamos enterarnos han tenido sus organizadores la precaución de prohibir la entrada á los que no son congresistas.

No sabía ciertamente por esta causa, la opinión sensata de Burgos, los móviles á que obedece la conducta de la gente que ha acogido en su seno; pero tal precaución de los congresistas tampoco será obstáculo para que aquélla llegue á conocer, con alguna exactitud, que el tan cacareado Congreso Católico, que logró despertar simpatías en

(1) Sofisma: la razón ó argumento aparente con que se quiere defender lo que es falso.

tre los creyentes sencillos, no tiene de católico más que el nombre.

El Congreso es exclusivamente político, y en él dominan tres tendencias; carlistas, integristas y alfonsinos. Los que representan las dos primeras son los amos del cotarro y arrollan á los alfonsinos, á pesar de que éstos han sido reforzados por muchos vecinos de esta población, que, llamándose liberales, y abominando en privado del clericalismo, satisfacen ahora su vanidad en este nuevo sport.

Con motivo de las sesiones ha convertido la Catedral en una plaza de toros, y, según cuentan testigos presenciales y se desprende de lo poco que se le escapa á la Prensa, son durísimos los epítetos que se lanzan los dos bandos, hasta el punto de que ha faltado poco para que llegaran á las manos.

El ningún respeto á los prelados que siguen las inspiraciones del Papa, en lo que respecta á reconocer las actuales instituciones, es manifiesto, como también es evidente la satisfacción de la mayoría de los congresistas cuando muchos prelados dan la nota contraria á esas instituciones.

Los contados aplausos con que fué acogido el telegrama de Sancha, fueron ahogados con fuertes siseos y marcadas muestras de descontento; en cambio, el telegrama del arzobispo de Sevilla obtuvo una ruidosa ovación, así como los discursos encaminados á insultar y escarnecer al Gobierno de Italia y al nefando liberalismo.

Esto ha ocurrido á ciencia y paciencia de muchos personajes liberales y de altos funcionarios del Gobierno que figuran como congresistas; y como de la obra de este Congreso pudieran creer en otras naciones que en España predomina la tendencia reaccionaria, conviene que la Prensa liberal, dejando de ser tan complaciente con el clericalismo, demuestre que los acuerdos que aquí se tomen son obra exclusiva de los carlo-integristas, que individualmente se han abrogado la representación que ostentan.

En sesión extraordinaria celebrada anteayer por este Ayuntamiento, leyóse una comunicación del arzobispo invitándole á una procesión que ha de celebrarse mañana.

Nuestro correligionario Sáez opúsose con energía á que el Ayuntamiento aceptase la invitación; hizo observar el triste espectáculo que se está dando en Burgos con el Congreso Católico, y manifestó que la proyectada procesión era sólo el pretexto para celebrar una manifestación carlo-integrísta, de la que el Municipio no debía hacerse cómplice.

A pesar de haber muchos concejales de estas ideas, ninguno contestó á nuestro amigo, y como viera la intención de que el asunto fuera aprobado en votación ordinaria, la pidió nominal, votando por asistir á la procesión todos los concejales, entre los que se encontraban tres republicanos, uno de ellos vicepresidente del Comité progresista. Una vez más vió nuestro amigo y el público que tales republicanos sólo han ido al Ayuntamiento á ser complacientes con los neos para poder lucir continuamente el frac y el sombrero de copa. ¡Y luego dirán que los socialistas impidieron el triunfo de la República!—EL CORRESPONSAL.

Burgos, 3 de septiembre de 1899.

INDUSTRIA TEXTIL

Hoy han dado comienzo en Barcelona las sesiones del Congreso general de los obreros de la industria textil.

Enviamos á los delegados nuestro saludo entusiasta, esperando que su labor sea fructífera.

La desgraciada suerte de los trabajadores de la industria más importante de España reclama una fuerte organización y una conducta muy recta para dominar á los orgullosos capitalistas algodoneros.

Ahora que se trabaja mucho en esa industria y que los burgueses están ganando el dinero que quieren, es la ocasión propicia para conseguir bastantes ventajas y sobre todo para robustecer las Sociedades y prepararlas suficientemente á fin de que no pierdan lo conquistado al primer amago de crisis que se presente.

San Vicente de Castellet.

Los 200 obreros con que cuenta la fábrica de hilados llamada de Mercader, que hoy trabaja por cuenta de D. Rómulo Bosch y Alsina, se declararon en huelga.

Dió origen al conflicto una disputa entre el director y un contraamaestre por no querer éste cumplir el mandato de aquél para

que despidiera injustamente á una hiladora. Entonces el director despidió á los dos.

El personal de la hilatura y de la preparación hizo causa común con los despedidos, y esto produjo inmediatamente la huelga.

Mas como estaban ganando todos muy poco salario, hasta el punto de no percibir los hiladores sino 13 á 16 pesetas semanales, han pedido después el arreglo de los precios.

D. Rómulo ha accedido, poniendo á los obreros en las mismas condiciones que los de Manresa y dándose la huelga por terminada.

Comarca del Alto Ter.

Debido al influjo ejercido por la organización de los obreros de la parte de Manlleu, nótese agitación entre sus compañeros de la industria textil de Ripoll, Campdevánol, Camprodón, Ribas, San Juan las Fonts y toda aquella comarca del Alto Ter.

Parece que se proponen emprender una campaña, ayudados por los valientes de Manlleu y pueblos limítrofes, no sólo á favor de la organización de los obreros de la industria textil, sino además obtener la necesaria regularidad en precios y horas de trabajo.

Dase el caso en Ripoll, centro importantísimo de la fabricación de hilados, que dos obreros hiladores de distintas fábricas, trabajando con máquinas continuas de 400 husos y produciendo semanalmente más de 1.000 libras de hilado del número 22, el uno cobra por ellas 41 pesetas y el otro 19,67. De estas cantidades tienen que abonar después sus jornales á los muchachos ayudantes.

Otras fábricas han adoptado el sistema de poner niños á jornal en las continuas, á los cuales contentan con gratificaciones semanales de 2 á 8 pesetas. Los niños suelen tener de seis á diez años.

La jornada empieza en todas las fábricas á las cinco de la mañana y dura sin interrupción hasta las siete de la tarde; es decir, catorce horas seguidas de trabajo. Los obreros, tanto los niños como los adultos, tienen que comer sin abandonar la vigilancia de sus máquinas, y aun interrumpir la comida para mudar los carretes.

Ripoll.

El domingo 27 de agosto celebró una reunión numerosísima en la sala de Tots. Fué presidida por el compañero Ignacio Escayola.

Unánimemente fué aprobado el Reglamento de la Sociedad, y á continuación nombrada la Junta directiva.

Esta la forman los siguientes compañeros: Ignacio Escayola, presidente; Juan Casas, vicepresidente; Domingo Caballería, secretario; Alejo Arbós, vicesecretario; José Sanglas, tesorero; José Vilalta, contador; Julián Roca, José Pascal y Juan Canal, vocales; Juan Puigcorbó y José Plans, suplentes.

Campdevánol.

El mismo día que en la antedicha población, á las cuatro de la tarde, se reunieron los obreros fabriles de este pueblo, aceptando el Reglamento de la Sociedad de Ripoll y acordando constituir una análoga.

San Quirico de Besora.

El gerente de la fábrica llamada «de los Suizos» ha quebrantado el convenio recientemente firmado entre obreros y fabricantes.

El personal de la fábrica se reunió, acordando protestar de la conducta de la Gerencia y sostener enérgicamente las mejoras alcanzadas. A la reunión asistieron los compañeros Guiteras y Viñolas, de la Comisión permanente del cuarto distrito.

Pronto se emprenderá una activa campaña de organización de los obreros de las fábricas enclavadas en las riberas del Alto Llobregat y Cardener, donde están establecidas las célebres colonias industriales que tanto han abusado del obrero, perjudicando de paso á la pequeña industria y al pequeño comercio de los pueblos ribereños.

Lo que dicen los republicanos.

Nos acusan de combatirlos con injurias y con calumnias. ¿Cuándo hemos dicho de ellos lo que ellos mismos dicen?

Muchas veces hemos demostrado con textos la exactitud de esta afirmación. Hoy reproducimos sin comentarios dos recortes de *El País* y de *El Pueblo*.

Véase la clase:

En verdad era espectáculo animador para los buenos españoles el ver que en el campo de la Monarquía aun quedaban hombres de

centes y buenos patriotas, que no querían hacerse solidarios de las traiciones y los crímenes de los partidos del turno.

Además, que con esos elementos había firme y sólida base para una proclamación de la República, ya que en nuestras filas, tan entusiastas y numerosas, no abundan los hombres de Gobierno en quienes fiar la suerte de la causa republicana en el Poder.—*El País*.

¿Y los republicanos? Muchos de ellos, por desgracia, andan tan á la zaga de la opinión pública como los monárquicos. Viven también del pasado, y de muchos de ellos puede decirse que no han salido del año 73. Estos tales, si se les habla de Salmerón y sus cantonales, se indignan como si hubiera ocurrido ayer lo de Cartagena, y en cambio tratan de la pérdida de las Colonias como de cosa muy remota.

Otros hay que andan discutiendo á estas alturas si la democracia es compatible con la monarquía, y se ponen muy tranquilos á inflar la reputación de López Domínguez para hacerse un jefe á la medida.

Los hay también sepulcrales, fúnebres adoradores de muertos. Son los que aun se llaman ngrueristas, zorrillistas y castelarinios. No se unen con nadie, no se suman á otros partidos ni abandonan su nomenclatura especial. Llevan luto al difunto ilustre y quedan fieles á su memoria. De éstos puede decirse que, como suelen hacer algunas viudas fanáticas en la India, se han enterrado en vida abrazados al cadáver del que fué su ídolo y su jefe.

Otros hay sin más programa que la República, y otros que hacen del programa un dogma. Ambos son malos: los unos por vacíos, los otros por estar llenos de viento.

Prueba de lo retrógrados que son muchos republicanos avanzados, es el proyecto de un mitin de concentración en Madrid y en día señalado y solemne: el 29 del próximo septiembre.

Invita el Círculo Republicano de Madrid, que tendrá, pese á lo pomposo del nombre, hasta una docena de socios, y se propone concentrar á todos los republicanos de España.

Ha dirigido una circular á todos los Centros republicanos de España, y basta leer aquel farrago de palabras para comprender que el acto solemne y transcendental no tendrá importancia.—*El Pueblo*.

Llamamos la atención de las Sociedades obreras para que se prevengan contra los manejos de ciertos elementos que empiezan á bullir, después de haber estado conejilmente eclipsados por algún tiempo.

Estos elementos son aquellos mismos que en época pasada decían que la organización no servía para maldita la cosa y se dedicaban á la honrosa tarea de desorganizar Sociedades.

Si entre ellos hubiera alguno de buena fe que respetase las opiniones ajenas y fuera tolerante y bien intencionado, debe considerarse como merezca. Pero á los reptiles que se valen de procedimientos salapados ó jesuíticos sistemas, calumniando ó injuriando en la sombra, para conseguir de rechazo que los hombres amantes de la organización de los trabajadores se aburran y se cansen, abandonándola tal vez por culpa de tales vobreznos, á esos enemigos encubiertos de la clase trabajadora debe tratarse en la forma á que son acreedores: sin consideración alguna.

Las Sociedades de resistencia están abiertas á todos los trabajadores que se preocupen de su suerte. Si aprovechando esta benevolencia hay quien se mete para poner obstáculos al desarrollo de la organización con pretextos capciosos, á ése guerra sin cuartel.

Nada más natural que el que crea inútil la organización ó depresiva para su libérrima autonomía, aunque ahora hipócritamente se lo calle, deba propagar solo, defenderse solo, trabajar por sus ideas solo. En una palabra, que se quede solo, libre, feliz é independiente.

Otra cosa. Un grupo de obreros barceloneses pide la huelga general. Las Sociedades obreras, que tienen tanto interés como el que más en que se revise el proceso de Montjuich, deben desoir y combatir esos llamamientos.

Hoy la huelga general sería desastrosa para la clase obrera. La organización sufriría años de retraso, y esto debemos evitarlo á toda costa.

El Congreso de la Federación Tipográfica se celebrará el 19 y siguientes, por haberse trasladado la fecha en que debía verificarse.

Nuestro querido amigo Iglesias no ha adelantado nada en su curación desde la semana anterior.

Trabajadores: Si queréis elevar vuestros salarios, disminuir las horas de trabajo y obtener de vuestros explotadores consideración y respeto, organizaos en Sociedad de oficio.

NOTAS ASTURIANAS

Oviedo, 2 de septiembre de 1899.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

La huelga de la fábrica de Moreda, de Gijón, puede decirse ha terminado, quedando sin trabajo unos treinta obreros.

Ha ocurrido, pues, lo que estaba previsto. La falta de conciencia de muchos obreros hizo que fuesen á solicitar trabajo nuevamente, y la Dirección de la fábrica, al ver tanta solicitud, se despachó á su gusto dejando en la calle á cuantos le vino en gana.

También los maestros se despacharon como quisieron, dejando sin trabajo á aquellos con quienes tenían resentimientos personales, aun cuando dichos obreros nada se habían significado en las huelgas ni en favor de la organización.

Entre los maestros, el más censurado por los obreros, porque sabe tirar la piedra y esconder la mano, es el maestro general señor Ladreda, á quien acusan de haberse ensañado con aquellos obreros que no eran santos de su devoción.

No sé qué fundamento tendrán esas acusaciones; pero dadas las cualidades personales de ese señor, atengámonos al refrán: «Cuando el río suena...»

Sea de ello lo que fuere, deben aquellos trabajadores, dejándose de lamentos y recriminaciones, cuidarse solamente de organizar bien la Sociedad de oficio y procurar en tiempo próximo el desquite á la derrota que ahora sufrieron, no por culpa de A ó B, sino por la ignorancia general de la clase obrera.

Instruyámonos los unos á los otros; formemos entre nuestros hermanos de infortunada conciencia de la lucha de clases que existe en la Humanidad, y día vendrá en que saldrán de nuestros labios, en vez de vanas inculpaciones, voces de alegría por las victorias alcanzadas en la lucha contra los patronos que nos explotan y oprimen barbalemente como si el sol del progreso brillara sólo para ellos.

Al próximo Congreso del Partido irán, en representación de las Agrupaciones asturianas, los siguientes correligionarios: Misael Llana, por las de Sama y Turón; Domingo Pérez, por la de Mieres; Manuel Vigil, Fernando Torner y Antonio Sánchez, por la de Oviedo, y por las de Gijón, Trubia y Lueca, también el compañero Vigil.

Es probable vaya algún otro compañero. Tendrá, pues, Asturias buena representación en el próximo Congreso Socialista.

La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales, de Gijón, ha publicado una hoja dando cuenta de la última huelga allí ocurrida.

En este mes ó en el próximo es probable se constituya la Agrupación Socialista de Arnao.—V.

DESDE VALENCIA

27 agosto de 1899.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

El 19 de los corrientes se celebró en esta el mitin revisionista organizado por la Juventud Republicana, con la adhesión de todas las fuerzas democráticas de la capital. Aunque con defectos de organización, el acto resultó solemne, y miles de personas, en su casi totalidad obreros, mostráronse entusiastas partidarios de la revisión del monstruoso proceso de Montjuich.

Suponía bien EL SOCIALISTA al aventurar si sería exacta la reseña que de dicho mitin hizo *El Pueblo*, porque, en honor á la verdad, el Sr. Castrovido no dejó en olvido, como *intencionadamente* lo dejó *El Pueblo*, consignar que EL SOCIALISTA fué de los primeros que trataron del execrable proceso que nos ocupa. Quede cada cual en su lugar. Lo que hay es que *El Pueblo* tiene tanta ojeriza á lo que huele á socialista, que no puede perdonar ni aun ese nombre en un título de periódico, ó que tal vez pertenece á los majaderos que entienden ó tratan de hacer ver que los socialistas bilbaínos son diferentes á los demás.

No os extrañe, pues, que *El Pueblo*, cultivando el dicho de «barrer para adentro», haya incurrido en injusticia tan manifiesta, no sólo para EL SOCIALISTA, sino que también alcanza para su colaborador «querido» (porque contribuye al ingreso de perros chicos en la Administración) Sr. Castrovido. Por odio atroz que nos tiene, *olvidó* también en la reseña al compañero Gascó, que hizo

uso de la palabra, por cierto en circunstancias bien difíciles, pues á renglón seguido de terminar el compañero Martínez, cuyo discurso dió lugar á alguna *bullá*, no quiero decir *adrede*, pero sí tal vez *aposta*, dieron la palabra al compañero Gascó, precisamente cuando los *ciudadanos* de Blasco Ibáñez habían tomado por norma la libertad de... Torquemada. Y aunque poco, por las circunstancias creadas por el público, el compañero Gascó habló algo que no apareció en *El Pueblo*.

Y si dejamos esta omisión *voluntaria*, digo, *involuntaria*, que padeció el orgánulo del de la *bata*, nos encontramos con que el manifiesto publicado por las organizaciones adheridas al mitin sólo se insertó sin firmas en *El Pueblo*, y que la lista de oradores se la comió, á excepción de indicar los que por la Fusión republicana iban á hablar y de anunciar la adhesión de *El Pueblo*, representado por el Sr. Castrovido. Olvidos son estos que indican bien á las claras la herida por donde respira el explotador de tipógrafos. Es mucho pueblo *El Pueblo* de Blasco Ibáñez.

Por cierto que el mitin ha servido para enconar más las rivalidades entre la familia republicana de esta. Ni los federales sueltos, ni los republicanos concentrados, ha quedado satisfechos de la política absorbente de los de la Fusión. Sin ningún derecho, éstos se apoderaron de las sillas de los representantes de las organizaciones adheridas y procuraron tener el mayor número de oradores de su parcialidad. No contentos con tener al jefe y demás *comparsas*, se descolgaron con la adhesión á última hora de *El Pueblo*, cuya parte correspondiente á los gastos ha incluido con muy buen acuerdo la Comisión organizadora. Parte regateada por los de la Fusión (¡si serán demócratas!), porque contribuyó á dar realce al acto. La verdad es que resulta muy convencional esa democracia; se trata de realizar algún hecho que implique gastos, pues ya lo saben todas las organizaciones: con dejarse caer á última hora con la adhesión, sobra, porque bastante favor se hace con ello, y la entidad de donde partió la iniciativa, que ya no es sola para llevar á cabo aquel hecho, que cargue con todos los gastos. ¡Más democrático ni más conveniente no puede inventarse nada!

En las prácticas *reaccionarias* lo justo y lo lógico es que si un plan común á diferentes organizaciones se lleva á vías de hecho mancomunadamente, tan comprometida está una entidad como todas á responder por igual de los gastos que acarree; pero entre organismos *demócratas* esas son *pequeñeces* con las que deben cargar los tontos.

Y, aunque saliéndome de lo del mitin, no cerraré esta sin daros algunos detalles de los hombres de la Fusión. Son éstos unas *lumberas* que hacen las delicias del público concurrente á las sesiones del Municipio; porque, la verdad, allí está lo mejorcito de la familia. Con decirnos que hay concejal que abogando por su candidatura antes de las elecciones, dijo en un mitin que «ya le conocían sus correligionarios por haberles representado en un *bienio* de cuatro años» y que muy á menudo «pone pipas en Flandes» (textual), podréis formaros idea de la oratoria *concejil* de los de la Fusión. Las palabras *menistros*, *haiga* y otros barbarismos, son bicocas comparadas con las faltas de sentido común en que incurren.

Estos flamantes *regeneradores* fueron al Municipio con el programa de combatir toda subvención religiosa en tanto hubiera un solo obrero sin tratado, y de apoyar la institución de las escuelas laicas. Pero el afán de disponer de votos, ó sea el acaparamiento de varas, que indica presidencia de Comisiones y medio de colocar gente *manejable*, les hizo unir á los carlistas, ellos, que decían que era «preferible ser ladrón que carlista», y establecieron, al decir de *El Mercantil*, órgano de los concentrados, un pacto con aquéllos, comprometiéndose á no alterar el presupuesto en lo que afecta á subvenciones religiosas, á *séase* á deshacer su programa.

Y á las primeras de cambio ha venido la subvención á Santa Rosa de Lima, y un federal, el Sr. Royo, que no es de la Fusión, la combatió y propuso que ese dinero se dedicara á las escuelas laicas. El *Napoleón* electorero que padecemos, de la Fusión, se opuso á tal propósito, y para no dejar al desubierto el *pato* (según dijo), propuso que lo que se refiere á las escuelas laicas pase á estudio de la Comisión de Hacienda (para resolver el año de la Nanita), y la subvención á Santa Rosa se acordó, aunque con el voto en contra de tres de la Fa-

sión. Pero esto que arguye *El Pueblo* contra *El Mercantil*, no basta para que nosotros, que oímos sus furibundos discursos anticlericales, demos como invención la existencia del *pato* con los carlistas, porque, no sólo debieron votar todos los concejales de la Fusión contra la subvención, sino combatirla hasta el último extremo, y esto no lo hicieron.

Lo que nos demuestra la existencia del *pato*, aunque lo nieguen Taroncher y *El Pueblo*.

Para terminar: los puntos que contra el clericalismo calzan esos concejales se demuestran con lo siguiente: la Junta de las escuelas laicas, vista la propaganda electoral que hicieron, y creyendo encontrar con ellos un gran apoyo, les invitó a contribuir personalmente a ellas incriminándose como socios—¡que ni eso eran!—y ha habido concejal que ha dicho que dará lo que pueda (una peseta ó dos reales al mes), pero que su nombre no figure para nada. ¡Si tendrá miedo!—ESE.

DE SAN SEBASTIAN

3 de septiembre de 1899.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Obstáculos insuperables se han opuesto á la celebración del anunciado mitin antirreligioso; pues desde los carlistas hasta los republicanos, todos han trabajado para ahogar el generoso impulso de federales y socialistas, con motivo del doloroso suceso de las Oblatas, que se trata de dejar impune, y la alarmante intrusión en todos los organismos del país de las inútiles y peligrosas Ordenes monásticas.

Viendo que resultaban estériles todas las gestiones que al indicado fin se encaminaban, acordamos publicar una hoja para explicar á la opinión pública las causas que se oponían á la celebración de dicho mitin, hoja que por separado os remito, y que los periódicos de esta han publicado íntegra, excepto el órgano del Chapa y la nea bizcaitarra de Noedal, del Papa y de Perico el de los Palotes—ni ella misma sabe lo que es—, á quienes les ha debido hacer el efecto de un tóxico, pues no dan señales de vida.

La impresión que la hoja ha producido en la población es buena, teniendo de nuestra parte lo más sano y honrado de ella. Excuso decir que el elemento obrero ve con buenos ojos la conducta de los socialistas interviniendo en son de protesta contra toda injusticia y toda arbitrariedad.

El gobernador no perdona medio de entorpecer la organización de la clase obrera. Cinco veces lleva devuelto el Reglamento á la Junta del Centro Obrero y dos á la de Pintores, fundándose en fútiles motivos unas veces y otras ni dignándose dar explicaciones. Este Poncio toma con tal desconsideración las organizaciones obreras y socialistas, que cuando algún trabajador ó Comisión de ellos ha de conferenciar con él se *gussea* y *trata de tomarles el pelo*, dando, la mayoría de las veces, contestaciones que no tienen nada de serias.

¿No le parece á la primera autoridad política de Guipúzcoa que con tal conducta no ganará ciertamente en concepto de los obreros su seriedad como funcionario ni su decoro como hombre obligado á tratar á todos con arreglo á las más elementales reglas de buena crianza?—EFE.

N. de la B. No publicamos la hoja por su extensión y por andar nosotros con el espacio escaso. En resumen viene á decir que urge poner término al clericalismo que nos ahoga y envilece.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—El último sábado, como previamente se anunció, verificóse la asamblea general de la Agrupación Socialista.

Discutióse con amplitud el orden del día del Congreso próximo, y fueron nombrados delegados los compañeros Francisco Diego, Baldomero Huetos y Vicente Barrio.

—La Sociedad de Canteros y Marmolistas celebró el día 1.º del actual una velada en el Salón Variedades, con objeto de festejar la implantación de la jornada de ocho horas.

Presidió la reunión el compañero Francisco Martín.

Estuvieron representadas todas las Sociedades obreras del Centro.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Almoño, Ortega, Molina, Acero, Pérez, Martínez, Barrio, Aria, Sanz, Eleuterio, Recarte, Zavala y Bolonio, en representación de las Sociedades y de los Canteros.

El compañero Blasco leyó unas poesías. Los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el local completamente.

En la reunión fué desplegada por primera vez la bandera de la Sociedad, hecha por suscripción entre los socios. La Sociedad de Ebanistas ha regalado un lazo para la bandera.

Se suspendió el banquete anunciado para el domingo día 3 en el teatro Nuevo, por una informalidad del dueño de éste. Con anticipación se anunciará la fecha en que dicho banquete haya de celebrarse.

—La Sociedad de Carpinteros de taller se reunió el día 3 del corriente para discutir el orden del día del Congreso de la Unión General de Trabajadores y nombrar delegado y suplente á dicho Congreso. Fueron elegidos los compañeros Juan Serra (delegado) y Antonio Ramiro (suplente).

—El 29 del pasado celebró la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales junta general extraordinaria para tratar asuntos relacionados con el trabajo.

Se acordó por unanimidad que la Sección de Cerrajeros reclamara de los patronos la supresión del trabajo los domingos, el de las horas extraordinarias y los destajos, y caso de no aceptar la reclamación, que todos los obreros de dicho oficio se declarasen en huelga hasta conseguir lo acordado en junta general.

Al ver los patronos la decisión y unión de los obreros cerrajeros, aceptaron por completo la reclamación, principiando á regir dichas reformas desde el domingo 3 de septiembre.

Se nombró delegado para el Congreso de la Unión General de Trabajadores al compañero Francisco Ortiz, y suplente á Adolfo Atienza. Durante el mes de agosto esta Sociedad ha tenido 21 altas y 8 bajas, contando en la actualidad con 630 socios.

Barcelona.—Hanse reunido los caldereros en hierro y constructores de armaduras, en número de 250, para constituirse en Sociedad de resistencia. La Comisión organizadora continúa sus trabajos con gran actividad. El domicilio de esta nueva organización se ha establecido en el Centro de la calle de Amalia, 3.

—Se está organizando en el mismo Centro la Sociedad de Bordadores mecánicos. La Junta directiva está formada por los siguientes compañeros:

Antonio Carreño, presidente.—Juan Díez, vicepresidente.—Joaquín Pérez, secretario. José Mola, vicesecretario.—Francisco Machich, tesorero.—José Olivé, contador.—Juan Salí, Juan Bosch y Luis Balasch, vocales.

—El lunes de la semana pasada se abrieron los talleres de fundición, teniendo cada uno en la puerta un aviso á los obreros y... una pareja de la Guardia civil. El aviso decía que serían admitidos los que quisieran trabajar en las condiciones establecidas; la Guardia civil no decía nada... pero se disponía á hacer. Ningún obrero entró á trabajar.

—La Junta directiva de la Sociedad de Fundidores nos encarga denunciemos el proceder inicuo que han seguido los individuos *Isidro Gombau* y *Manuel Compte*, presidente y secretario que han sido hasta ahora de la indicada Sociedad.

Estos individuos han desaparecido de Barcelona, llevándose algunos fondos de los huelguistas y dejándolo todo en el mayor desbarajuste.

Dícese que los burgueses les han entregado algunas pesetas como premio á su traición.

El contratiempo ha influido muy poco en el ánimo de los obreros en huelga, pues al reunirse éstos decidieron con más entusiasmo persistir en su actitud.

Los traidores *Isidro Gombau* y *Manuel Compte* encontrarán algún día el pago que se merecen por su inculcable proceder. Acuérdense de ellos todos los obreros fundidores, por si se presentan á trabajar en alguna otra población.

—El Sindicato de los obreros de ferrocarriles de España ha acordado enviar *La Tracción Ferroviaria Ilustrada* gratuitamente á todas las Sociedades obreras para que sirva de propaganda entre los obreros de las vías férreas.

Bilbao.—La Agrupación Socialista ha designado á los compañeros Felipe Merodio y Juan Redondo para que la representen en el próximo Congreso del Partido.

—Ha quedado reconstituída la antigua Sociedad de Obreros peones. Forman la Junta directiva los siguientes compañeros:

Isaac Núñez, presidente.—Manuel Ribera, vicepresidente.—Hilario Barrieto, secretario. Pedro Ruiz, tesorero.—Antonio Palos, contador.—Miguel Fernández, José de Pedro, Juan Romero y Canuto Lavilla, vocales.

La Comisión revisora la forman Polonio González, Francisco Martínez y Tomás Muñoz.

Zona minera de Vizcaya.—Las Agrupaciones de La Arboleda, Gallarta, Ortuella, Las Carreras y San Julián de Musques han nombrado delegado al Congreso del Partido al compañero José Gutiérrez.

Vitoria.—Al constituirse la Sociedad de Torneros en madera nombró la siguiente Junta directiva:

Eugenio Ortiz de Zárate, presidente.—Pedro Aranegui, vicepresidente.—Gumersindo Ochoa, tesorero.—Cándido Cubas, contador. Benito López de la Calle, secretario.—Vicente Ochoa, vicesecretario.—Anastasio Barrón

Valentín Mendoza, Basilio Iturburu, Leandro Eceñarro y Leoncio Gordo, vocales.

También eligió á los siguientes compañeros para formar la Comisión revisora de cuentas: Pablo Soloa, Pablo Abezasturi y Víctor Lahidalga.

La correspondencia para la Sociedad se dirigirá al compañero secretario, Cuchillería, 68, 3.º

—Despedido el compañero Luis Alvarez del taller en que trabajaba, y sabiendo que no sería admitido en ningún otro, decidió trasladar su residencia á Bilbao.

Enterada la Junta directiva de la Sociedad de Tallistas, de la cual era presidente Alvarez, abrió una suscripción para facilitar á dicho compañero algunos recursos. Esta produjo 30,45 pesetas. He aquí la lista de donantes:

Sociedad de Obreros tallistas, 5.—Agrupación Socialista, 5.—B. Zaitegui, 0,25.—B. López, 0,50.—E. Arrúe, 0,25.—G. Elorza, 1.—L. Fernández, 1.—F. Arcaya, 0,25.—A. Mendiza, 0,25.—M. Hernández, 0,25.—A. Junguito, 0,25.—G. Fernández, 1.—C. Amigo, 0,50.—T. Galarraga, 0,50.—Un amigo, 0,50.—V. Aramburu, 0,50.—J. Sáez, 0,50.—A. Hernández, 0,50.—M. Arenaza, 0,25.—L. Gordo, 0,25.—J. Menchaca, 0,25.—F. Laprada, 0,50.—V. Landa, 0,50.—E. Montes, 1.—M. Bastera, 0,20.—J. Quintana, 0,30.—S. Ulivarri, 0,25.—S. Ochoa, 0,30.—R. Lasarte, 0,50.—Basterra, 0,20.—Tomás, 0,20.—L. Rodríguez, 0,25.—J. Fernández, 0,25.—S. Juano, 0,25.—M. Urbina, 0,20.—H. Villafraña, 0,15.—A. Manjarrés, 0,20.—V. Santa María, 0,20.—E. Lazcano, 0,25.—E. Martínez, 0,25.—Durana, 0,30.—J. Cantabrana, 0,15.—U. Ipinza, 0,25.—T. Ulivarri, 0,25.—U. López, 0,15.—F. Gorostiza, 0,25.—F. Ruiz, 0,10.—J. Garay, 0,20.—T. Bejiga, 0,10.—A. Dieguez, 0,15.—E. García, 0,15.—N. Cedilla, 0,50.—L. Perujo, 0,50.—S. Luzuiraga, 0,25.—A. Sáez, 1.—S. Quintana, 0,25.—M. Sánchez, 0,30.—P. Argandoña, 0,25.—L. Maestro, 0,25.—L. Vicente, 0,25.—J. Pera, 0,25.

—El domingo 27 del pasado celebró la Sociedad de Tallistas una reunión de propaganda, presidida por el compañero Gregorio Fernández, en que hicieron uso de la palabra Zaitegui, López, Perujo y Alvarez.

Esta Sociedad ha nombrado presidente al compañero Gregorio Fernández, que era secretario, y para cubrir la vacante de éste ha elegido á Miguel Hernández, al cual se dirigirá la correspondencia, Barreras, 10, 2.º

Vigo.—Se han declarado en huelga los marineros-pescadores de 25 vapores, por negarse los que los explotan á mejorar las pésimas condiciones en que trabajan.

Celebraremos que obtengan completa victoria.

—La Agrupación Socialista, en su última asamblea, aprobó las cuentas del segundo trimestre y eligió al compañero Matías Gómez para que la represente en el Congreso del Partido.

—Los maestros canteros han convenido con la Junta directiva de la Sociedad de obreros de dicho oficio en establecer en sus obras la jornada de trabajo acordada por el Ayuntamiento en cuanto éste la implante en las suyas.

Dicha jornada es de 8 horas de 15 de octubre á 15 de febrero, y de 9 1/2 desde esta fecha á 15 de octubre.

Pontevedra.—Los ebanistas del taller del señor Sánchez Puga se han declarado en huelga por no haber éste querido atender sus justas reclamaciones.

Auxilian á los huelguistas las demás Sociedades obreras de la mencionada capital.

Jaén.—Los socialistas de esta población han elegido para que les represente en el Congreso del Partido al compañero Agustín A. Rivas.

EXTERIOR

FRANCIA.—En unas elecciones para consejeros de distrito celebradas en Tolón ha resultado elegido el socialista Charlois.

—Los marcadores de imprenta de París están en huelga, reclamando aumento de un franco en el salario. Es seguro el triunfo de los obreros.

ALEMANIA.—Las Sociedades obreras federadas habían enviado á Dinamarca hasta el 20 del pasado más de 90.000 marcos.

DINAMARCA.—Se ha intentado una nueva inteligencia entre obreros y patronos.

A estas fechas pasan de 60.000 los obreros sin trabajo.

EL TRABAJO

SOCIEDAD DE OBREROS ALBAÑILES

CONVOCATORIA

Esta Sociedad celebrará dos juntas generales extraordinarias en los días 9 y 11 de septiembre, á las ocho y media de la noche, en su local social, Bolsa, 14, principal; la primera, para tratar el orden del día del Congreso de la Unión General de Trabajadores de España, y la segunda, para dar cuenta de la conducta observada por algunos compañeros.

Se recomienda encarecidamente la puntual asistencia á todos los asociados.

Madrid, 31 de agosto de 1899.

LA JUNTA DIRECTIVA.

REUNIONES

Agrupación de Valladolid.

El 9 del corriente, á las ocho y media de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea general extraordinaria en su domicilio, Vega, 27, para discutir el orden del día del próximo Congreso y elegir el compañero que haya de representar en él á la Agrupación. En el caso de no terminarse, se celebrará nueva sesión el domingo inmediato á las tres de la tarde.

Agrupación Socialista de Oviedo.

Se convoca á todos los afiliados para el sábado 9 del corriente á asamblea general ordinaria, que se celebrará á las ocho y media de la noche en el domicilio social, Santo Domingo, 20.

Se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

IMPORTANTE

Con motivo de la verificarse en Madrid los Congresos Obreros, la Comisión general del Centro de Sociedades obreras ha tomado la iniciativa para la celebración de un banquete en obsequio á los delegados que concurrirán á dichos Congresos.

El precio del cubierto será *dos pesetas*, que podrán pagarse por fracciones anticipadas.

La Comisión está todas las noches en el Centro para hacer las inscripciones de los individuos que lo deseen.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Madrid.—E. P.—No insertamos versos. Munnilla.—L. G.—Recibidas 8 pesetas: 1 de su suscripción hasta fin noviembre y 7 de paquetes hasta el número 703.

Almería.—A. H.—Recibidas 15,55 pesetas: 10 de paquetes hasta el número 703, 4 de B. hasta fin noviembre, 0,20 de un «Controversia», 0,35 de 1 retrato de Marx y 1 para LA LUCHA.

Astorga.—J. de la C.—Recibidas 7,50 pesetas de su cuenta de paquetes hasta el número 704.

Valencia.—M. R.—Recibidas 52 pesetas: 48 de paquetes hasta el número 695, 6 para la «Biblioteca Socialista» y 4 para LA LUCHA.

Sitjes.—J. D.—Recibidas 53 pesetas: 29 de paquetes hasta el número 695, 2 de la A. S. y de J. C. hasta fin junio, 1 de la A. de P. hasta fin octubre, 0,20 de 1 «Controversia», 1,15 para la «Biblioteca de Ciencias Sociales», 1 para la «Socialista», 4 para LA LUCHA y el resto para lo que indica.

Avilés.—M. P.—Recibidas por conducto de V. 16 pesetas de paquetes hasta el número 702.

Oviedo.—A. S.—Recibidas por igual conducto 30 pesetas de paquetes hasta el número 698.

Córdoba.—R. S.—No hay «Programas». Recibida la cantidad.

Béjar.—E. H.—Recibidas 10 pesetas de paquetes hasta el número 702. Le escribimos.

Valencia.—S. P.—Recibidas 28,70 pesetas: 10,80 del kiosco hasta el número 703, 14 de once suscripciones hasta fin agosto 99, 1 de una hasta fin mayo 99, 0,40 de 2 «Controversias», 1 de 1 «Miseria» y 1,50 de 10 «Organizaciones».

Villanueva del Grao.—S. de P.—Recibidas 2 pesetas: 1 de vuestra suscripción hasta fin noviembre y 1 para LA LUCHA.

Bilbao.—J. L.—Recibidas 66,75 pesetas de paquetes hasta el número 700. Se hace lo que pide.

Puerto de Santa María.—A. H.—Tiene pagado hasta el número 713.

Jaén.—F. G.—Recibidas 5 pesetas de paquetes hasta el número 703.

Palma de Mallorca.—J. S.—Recibidas 36,50 pesetas: 28 de su cuenta y 8,50 de la de A. Ll.

Burgos.—P. L.—Recibidas 36 pesetas: 26 de paquetes hasta el número 708 y 10 para el C. N.

Carmona.—M. I.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre 99.

Sabadell.—J. V.—Tiene abonado hasta fin de enero próximo.

Gibraltar.—B. C.—Recibidas 48,50 pesetas: 26 de paquetes hasta el número 690 y 22,50 de C. para LA LUCHA.

Yecla.—A. S.—Recibidas 25 pesetas: 15 de paquetes hasta el número 697 y el resto para el C. N.

Elche.—F. M.—Recibidas 18,50 pesetas de paquetes hasta el número 703.

Alicante.—A. S.—Recibidas 2 pesetas de vuestra suscripción hasta fin noviembre 99.

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones en este número... 389,05

Idem por 4 «Controversias» y 1 «Miseria» 1,80

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de J. Antonio Herrero, Platería de Martínez, 1.